

逝者

泳坛功勋教练徐国义因病去世 他为游泳事业燃尽一生

■本报记者 吴雨伦

昨天凌晨，曾培养出奥运冠军叶诗文以及徐嘉余、傅园慧等多位世界冠军的中国泳坛功勋教练徐国义因病去世，享年50岁。徐国义为中国游泳事业燃尽一生，“为中国游泳奉献，就是我的本职工作，所有的辛苦都是值得的，也是心甘情愿的。”

徐国义1970年出生于浙江宁波，1994年开始担任游泳教练工作。执教泳坛26年，徐国义可谓桃李满天下。这位人们交口称赞的“金牌教练”，先后培养出叶诗文、徐嘉余、陈慧佳、李朱濠、朱梦惠、柳雅欣等众多游泳名将。其中，叶诗文在2012年伦敦奥运会上获得女子200米个人混合泳和女子400米个人混合泳两枚金牌，并创一项世界纪录；徐嘉余在2016年里约奥运会获得男子100米仰泳银牌，2017年、2019年世锦赛两夺男子100米仰泳冠军。

2015年备战里约奥运会的关键阶段，徐国义被查出脑部肿瘤，病情达到了四级。为了不影响运动员备战，他对弟子隐瞒了病情。完成手术仅仅五个月后，徐国义就重新回到游泳队中。术后的徐国义头上留下清晰伤疤，但对于患病他显得很淡然，“大病并没有太影响到自己，我只能接受，该工作工作，该吃饭吃饭。”2019年光州世锦赛前，由于病情再度复发，徐国义并未跟随中国游泳队前往韩国。

当恩师逝世的噩耗传来，叶诗文、徐嘉余、傅园慧纷纷发文，悼念恩师。“报答平生未展眉”，傅园慧以此表露此刻心境；叶诗文称，徐指导始终是她“心中最明亮的光”；徐嘉余则许诺，“待明年盛夏，带奥运金牌回家看您”。

中国游泳协会发布讣告，哀悼这位将一生奉献给游泳事业的功勋教练，“夯实基础、技术为王、细节制胜，贯穿了他的整个执教生涯，他好钻研、敢创新，对业务永远不会厌倦。徐国义教练为中国游泳的发展做出了重大贡献，为中国游泳事业立下不朽丰碑。他把最好的年华奉献给游泳事业。”

上海体育社会组织“组团”招聘 体育专项人才受追捧

本报讯（记者谢笑添）上周六，千余名立志于投身体育事业的求职者步入上海市人才服务中心，为全市逾50家体育社会组织提供的上百个岗位展开竞争。这场由上海市体育总会联合沪上体育社会组织共同打造的专场人才招聘会是连续四年举办，所有招聘信息均通过网络渠道向社会公示，在对求职者简历进行初筛后，各体育社会组织将通过面试、笔试、实习等方式进一步选择、录用人才。

本次招聘会的招聘岗位涵盖项目管理、活动策划与执行、项目助理、项目运营和管理、市场及赛事推广、新媒体传播和运营、行政性辅助等方面。尽管大部分岗位不限专业，看重应聘者的综合能力，但拥有一技之长的体育专项人才仍是各体育社会组织追捧的对象。“以前我们也曾通过校招等传统渠道招聘，这一次招聘会更具针对性，应聘者的专项性也更强。”作为曾经的女排国手，上海诸韵颖体育俱乐部理事长诸韵颖认为，从项目的发展角度来看，专项人才的作用至关重要，在其俱乐部中拥有体育专项性技能的员工比例逾八成。不过，诸韵颖也表示，如果从俱乐部的发展规划出发，拥有大格局、大格局的综合型人才同样不可或缺。

今年第二季度以来，上海市体育复工复产跑出“加速度”，体育产业进入“复苏期”。在上海市青少年体育线下培训6月复工的情况下，各培训机构如往年一样在暑假迎来了培训高峰，对人才的需求也随着业务的回暖逐步恢复。据诸韵颖介绍，“自从复工后已有大量青少年回到俱乐部接受培训，因此今年我们招聘的岗位数并未减少，对人员还是有很大需求。”

沪彩民获大乐透千万大奖

本报讯 体彩大乐透第20064期7月18日开奖，全国共开出3注一等奖。其中，1注为1800万元（含800万元追加奖金）追加投注一等奖，归属于湖北武汉；2注为1000万元基本投注一等奖，分落上海杨浦区区和浙江义乌。

体彩大乐透第20064期全国销量为3.06亿元，为国家筹集彩票公益金1.1亿元。当期前区开出号码“05、10、23、34、35”，后区开出号码“01、11”。开奖公告显示，上海中得的一等奖出自杨浦区区长阳路一家体彩销售点，因中奖者采用的是基本投注，收获奖金1000万元。相比之下，来自武汉的幸运购彩者采用了追加投注，在单注一等奖方面，要多拿800万元追加奖金，使得单注总奖金高达1800万元。

此外，当期二等奖开出75注，单注奖金为19.58万余元。其中40注采用追加投注，每注多得奖金15.66万余元，追加后二等奖单注总奖金为35.24万元。（文彬）

制定多套备选方案，提出删减开闭幕式、观众限流等可能

东京奥运会在妥协中与命运抗争

■本报记者 谢笑添

若非新冠疫情的影响，东京奥运会的开幕式火炬本该在本周燃起，但冰冷的现实却是，疫情仍在全球范围内持续，国际奥委会不得不在上周召开了史上首场线上全体代表大会。在这场国际奥委会的第136次全会中，最受外界瞩目的议题自然是明年东京奥运会具体赛程与比赛场馆的公布——从7月23日开幕至8月8日闭幕，没有丝毫缩水，就连具体赛程也与延期前的计划基本一致，但这也几乎成了东京奥运会最后的坚持。

美国、巴西等疫情“重灾区”形势仍未有转好迹象，不少国家或地区依然坚持着严格的出入境政策，就连明年奥运会主赛区所在地东京都也于近日将疫情的警戒级别提升至最高级……种种迹象让悲观的情绪在舆论间弥漫，东京奥运会或将取消的猜测一度成为主流。这显然是国际奥委会及东京奥组委最不愿接受的结果，为避免这一结果发生，双方均不惜在与命运的抗争中妥协与退让。坚持开源节流多年的国际奥委会，已有多笔大规模投入用于支撑各国家或地区奥委会及各国际单项体育组织渡过难关；面对仍然不确定的疫情形势，东京奥组委制定了多套备选方案，其中就包括删减开闭幕式环节、限制观众入场人数。

国际奥委会的支持已够诚意

疫情冲击之下，商业赛事普遍停摆，各国际单项体育组织大多过得举步维艰。除国际足联尚有余力向旗下成员协会提供补助外，就连商业化程度较高的国际篮联也已向国际奥委会求援。早在两个月前，国际奥委会就向各国家或地区奥委会及各国际单项体育组织作出了援助1.5亿美元的承诺，并在上周付诸实施。在首笔1亿美元的“救急”款项中，6300万美元被用于援助各国际单项体育组织，其余则交付于各国家或地区奥委会。这笔计划外的拨款并不会影响各国家或地区奥委会每年的例行分红，仅奥运TOP赞助商收入分红这一项，这些组织今年还将从国际奥委会分得共1.5亿美元。而不参与奥运会收入分配的攀岩、冲浪、棒球等项目的体育组织也被纳入了援助对象行列。

这并非国际奥委会所做的全部，随着东京奥运会的延期，其财政预算的周期也随即延长。这意味着，国际奥委会在这一周期内为1600余名运动员提供的奥林匹克奖学金、为难民运动员提供的救济补助等支出都将延长一年。再加上此前承诺为奥运延期提供的6.5亿美元，倡导缩减不必要开支已有多年的国际奥委会所付出的其实不少，或许也正因此，该组织才会在本次全会作出将2026年冬奥会举办权竞选预算削减八成的决定。

只不过，无论是从日本方面的表态还是外界的反应来看，6.5亿美元的援助相较于奥运延期所涉及的庞大开支而言，多少有些杯水车薪的意味。作为非营利组织，谁都知道国际奥委会有着极强的盈利能力，但多数人其实对此缺乏足够清晰的概念。上周与东京奥运会赛程几乎同一时间公布的，还有国际奥委会的2019年度财务年报，这一该组织的财政收入为6亿美元，而在这一奥运周期前三年（2017至2019年）的收入总计31亿美元。截至去年，国际奥委会共拥有总资产53亿美元，其中流动资产占35亿美元，而负债则达到了28亿美元。从这一数据来看，6.5亿美元的支出对



制定经济援助计划，声援东京奥组委，国际奥委会主席巴赫为奥运会如期举行不遗余力。

视觉中国

东京奥运会详细赛程出炉，与延期前计划基本保持一致

17天内有望迎来多个历史性时刻

■本报记者 谢笑添

在外界的唱衰声中，东京奥运会仍公布了延期至2021年后的各项目赛程。尽管仍未排除未来进一步调整的可能性，但这一赛程原则上将与延期前步调一致——这届仍名为“东京2020”的盛会将从2021年7月23日持续至8月8日。自1988年汉城奥运会起在女子气步枪赛场诞生首金的传统依然延续，中国队有望在该项目上迎来首金；而两个基础大项游泳与田径，继续保持分别集中于前、后半程的设置，一切仍是体育迷们熟悉的模样。

对于阔别奥运舞台十余年的棒垒球以及一众新兴项目而言，东京奥运会注定将成为不可磨灭的重要记忆。作为该届奥运会首个展开争夺的项目，自2008年北京奥运会后首度回归的垒球项目将于7月21日在福岛县棒垒球场提前开赛，而空手道、滑板、攀岩、冲浪、三人篮球，以及在乒乓球、铁人三项、游泳、田径等项目中新增的混双小项，均将在日本完成奥运舞台的初次亮相。

在本届奥运会为期17天的赛程中，将有33个大项的339个小项上演激烈角逐。若要从中挑选出最具看点的日子，当属7月31日的“超级星期六”和8月1日的“黄金星期日”。在“超级星期六”当日，共将上演21

场奖牌赛，其中包括首次出现在奥运赛场的柔道混合团体赛、铁人三项混合接力赛以及多向飞碟射击混合团体赛。“黄金星期日”则涵盖了25场奖牌赛，重头戏自然是博尔特退役后的首场男子百米飞人大战，以及有望见证费德勒达成“金满贯”伟业的网球男单决赛，而这一日某种程度上也可看作奥运会前后半程的分水岭——击剑、游泳大项均将在8月1日迎来收官战。

尽管未在官方发布的赛程介绍中被隆重推荐，但奥运会闭幕式前一日（8月7日）同样将成为备受瞩目的超级比赛日。男子足球、男子篮球、男子排球、女子马拉松，以及在日本影

响力极大的棒球决赛均将在该日上演，单日34场金牌赛为本届奥运会之最。值得一提的是，女子马拉松的颁奖仪式并不会在当天举行，而是在8月8日男子马拉松结束后，与后者在奥运会闭幕式上同时举办，这史无前例的安排正是国际奥委会男女平权精神的体现。对于中国体育迷而言，奥运收官日的意义不仅于此，这也是属于女排项目的决赛日。考虑到东京奥运会很有可能成为郎平执教中国女排的谢幕演出，若近年来屡创佳绩的中国队能从激烈的竞争中再度杀出重围，这一天或将迎来中国女排奥运卫冕的重要时刻。

情况下，将有大量奥运资格赛需在奥运会前进行。即便国际奥委会上周已更新资格赛体系，将2021年6月29日设立为全部资格赛结束的日子，但倘若直至开赛这些赛事仍无法在全球范围内广泛展开，那么奥运会就将面临严峻挑战。另一方面，正如小池百合子此前所提及的，“各国运动员和民众可以自由前往日本”是东京奥运会如期举办的基本条件，而截至目前，日本仍对不少有着特定国家和地区旅行史的非本国人士采取禁止入境的政策。这意味着，东京奥运会要如期举办，要考验的不仅是日本的疫情防控能力，还有全世界疫情形势的变化。

示：“只要有常识就知道，东京奥运会不可能取消。”森喜朗的言论体现了日本政府在明年如期举办奥运会的决心。考虑到其中涉及了太多不可控因素，东京奥组委已设计了一系列应对方案，其中包括限制现场观众人数、严格的人境隔离政策、剔除开闭幕式的非必要环节。一言以蔽之，即一切从简。除对“删减版”的开闭幕式仍持保留意见外，这些计划均获得了国际奥委会的认可。

然而很多时候，主动权并不掌握在行为主体的手中。如今，东京奥运会面临的重大危机其实源自外部。一方面，在奥运参赛资格尚有43%未能决出的

小池的压倒性胜利，正是展现日本民众想法的明确讯息。”

东道主的决心难掩现实危机

在日本国内，东京奥组委主席森喜朗同样将小池的胜利视作民意支持奥运举办的体现，尽管亦有不少人认为，这位政坛女强人的当选，更多缘于她在东京都疫情爆发初期采取的及时有效的控制措施。在森喜朗的演讲中，更值得关注的则是一个目前难以论证的观点——“奥运取消的损失要远远多于（在疫情影响下）举办，可能是两倍到三倍”。这位前日本首相并未对数据的来源进行任何解释，只是言辞强硬地表

示：“只要有常识就知道，东京奥运会不可能取消。”

■本报记者 吴雨伦

于汉超压哨加盟，28人大名单出炉，申花踏上新赛季中超征程——

“面对严酷的赛程，我们准备好了！”

“面对严酷的赛程，面对空场的比赛，面对封闭的赛事，我们准备好了！期待在赛季结束时有机会让上海再次成为蓝色的海洋！”昨天，上海绿地申花俱乐部在致球迷信中写下出征誓言，球队也正式踏上新赛季中超征程。因外援姆比亚今日结束隔离期，昨日申花一线队共27人随队出征大连，新赛季中超28人大名单也浮出水面。

年初，申花连续引进U21小将温家宝、外援姆比亚和五名无年龄限制的球员——冯潇霆（租借）、曾诚（租借）、秦升、赵明剑和朱宝杰。再加上上周宣布加盟的杨旭、马丁斯、马镇，原本外界认为申花已用尽五个无年龄限制的引援名额，为赛季前引援工作画上句号。仅有的悬念在于，从六月起一直跟随申花训练的于汉超将何去何从。

18日晚，上海申花终于宣布于汉超的加盟。据球队管理层透露，为使于汉超加盟，申花管理层反复研究中国足球的相关政策，与中国足协沟通询问，最终确认出自申花足校的朱宝杰符合“转入时虽已年满21周岁，但该球员在21周岁前曾在该转入俱乐部注册”的规则。据该规定，朱宝杰重返申花不占用国内球员转会内援名额，为于汉超加盟腾出了空间。

与小将温家宝加盟的性质一样，于汉超属于自由转会，因此7月25日大连赛区揭幕战，于汉超和温家宝均可代表申花出战老家广州恒大。而同样从恒大加盟申花的冯潇霆和曾诚，因协议中包含回籍条款，今年都无法在与恒大的比赛中出场。

于汉超压哨加盟后，申花自今年冬窗以来引进的新援人数已达11人，这也加剧了申花一线队报名名单的竞争。在昨天上海申花出征大连的队伍中，门将陈钊和前锋高迪并未随队出征，这意味着他们无法出战新赛季的中超比赛。自球队签下U23门将马镇后，已年满24岁的替补门将陈钊因不符合U23球员政策，队中位置受到动摇。高迪的落选也在情理之中，随着杨旭与于汉超的加盟，无论即战力还是比赛经验，两位新援都远在陈钊之上。

与上赛季相比，申花新赛季的大名单发生了翻天覆地的变化，此前饱受诟病的中后场实力明显提升。秦升与姆比亚的加盟增强了申花的防守硬度，冯潇

霆、赵明剑等人无疑将把宝贵的经验带至阵中，曾诚和马镇的到来也将让申花的“门将荒”得以缓解。虽然新引进的11名球员中有九人年过三十，但均尚属当打之年，不仅能快速提升球队战力，还能将比赛经验传授给年轻球员，这也许将成为球队最宝贵的财富。

从7月25日到9月27日，申花将在两个月内完成第一阶段的十四场比赛。炎炎夏日，密集赛程对球队的阵容厚度、球员的体能储备提出更高的要求。随着11名新援的加盟，球队在各个位置上进行了针对性的补强，板凳深度将不再是短板。在赛会制的联赛中，兵强马壮的申花无疑积累了更强大的实力与信心冲击更好战绩。

按中国足协规定，申花进驻大连赛区后将进行全封闭管理，严禁随意出入隔离区，原则上只能训练比赛点对点往返，且不得与非隔离区人员接触。本周六，上海申花就将在大连体育中心球场挑战卫冕冠军广州恒大，久违的2020赛季中超联赛也将就此正式启幕。



抵达大连赛区后，申花队长莫雷诺进入酒店。

东方IC